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Es gilt das gesprochene Wort! 
 

Grußwort 

von Weihbischof Horst Eberlein (Hamburg) 

anlässlich der 30. Preisverleihung 

des Katholischen Kinder- und Jugendbuchpreises 2019  

am 23. Mai 2019 in Hamburg 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Gäste, 
sehr geehrter Herr Bischof Dr. Fürst,  
liebe Preisträger: Autor Steven Herrick und  
Übersetzer Uwe-Michael Gutzschhahn, 
 
schön, dass Sie heute so zahlreich erschienen sind. Ich heiße Sie, auch im 
Namen von Erzbischof Dr. Stefan Heße, von dem ich Sie alle grüßen darf, 
herzlich willkommen in Hamburg zur Verleihung des Katholischen Kinder- 
und Jugendbuchpreises. Ich freue mich sehr, dass dieser Literaturpreis, der ja 
bereits zum 30. Mal verliehen wird, hier im Norden, bei uns im Erzbistum 
Hamburg überreicht wird.  
 
Mit der Elbphilharmonie wurde ein würdiger, sehr passender Ort gewählt, um 
diesen Kulturpreis zu verleihen. Die Elbphilharmonie ist nicht nur ein 
Konzerthaus, sie ist ein Wahrzeichen der Stadt Hamburg, das weit über die 
Stadtgrenzen hinaus bekannt und beliebt ist. Von der Plaza aus hat man einen 
weiten Blick – zwar nicht ganz bis nach Australien, lieber Herr Herrick, aber 
immerhin über den Hamburger Hafen, das Tor zur Welt, durch das nahezu jede 
Hafenstadt der Welt erreichbar ist.  
 
Die Elbphilharmonie hat auch für das Erzbistum Hamburg eine besondere 
Bedeutung. Sie ist einer der Partner unseres Programms „Kulturforum21“, das 
seit vielen Jahren an unseren katholischen Schulen durchgeführt wird. Dabei 
geht es um Kulturvermittlung, die Umsetzung musischer und künstlerischer 
Projekte sowie die Förderung von Integration und Dialog. Die Schülerinnen 
und Schüler setzen sich dabei in vielfältiger Weise mit der eigenen Lebenswelt 
und Lebenshaltung auseinander. 
Einige Konzerte, Veranstaltungen und Projekte fanden hier in Kooperation mit 
der Elbphilharmonie bereits statt. Zum Beispiel das Leseförderprogramm 
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„Büchertürme“. Dabei geht es darum, Kinder zum Lesen anzuspornen. Die Hamburger 
Grundschüler lesen in einer vorgegebenen, begrenzten Zeit möglichst viele Bücher. Würde 
man diese gelesenen Bücher am Ende auf einen Stapel legen, wäre dieser so hoch, dass er die 
Spitze eines lokalen Turmes erreicht. So haben sich die Schülerinnen und Schüler sozusagen 
auf die Spitzen der 110 Meter hohen Elbphilharmonie gelesen. Auch die Türme unseres 
Mariendoms wurden bereits auf diese Weise erklommen bzw. „erlesen“.  
 
Bücher öffnen Tore in neue Welten und fördern die Phantasie von Kindern und Jugendlichen. 
Bücher, die mit dem Katholischen Kinder- und Jugendbuchpreis ausgezeichnet werden, sollen 
Kindern und Jugendlichen zudem „religiöse Erfahrungen vermitteln, Glaubenswissen 
erschließen und christliche Lebenshaltungen verdeutlichen“ – so steht es in der 
Ausschreibung.  
 
Ich bin Ihnen, lieber Herr Herrick, und Ihnen, lieber Herr Gutzschhahn dankbar, dass Sie 
Ihren Beitrag zu all dem leisten und freue mich aus den genannten Gründen umso mehr, dass 
die Preisverleihung heute hier stattfindet.  
 
Ich wünsche uns allen einen schönen Abend. 
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